

Αυξάνονται οι άνεργοι στη Β. Ελλάδα

ΣΕ ΠΕΡΙΠΟΥ 27.500, δηλαδή όσο ο πληθυσμός μιας μικρής πόλης, υπολογίζονται οι εργαζόμενοι σε βιοτεχνική-μέλη του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ) που έχασαν τη δουλειά τους το 2011, βάσει έρευνας της εταιρείας δημοσκοπήσεων Interview για λογαριασμό του ΒΕΘ, την οποία δημοσίευσε και η ιστοσελίδα www.com.gr. Κάποιοι υποκλάδοι κατόρθωσαν νέρσι, παρά την κρίση -ή εξαιτίας αυτής-, να εμφανίσουν αύξηση τζίρου (το 6%-7% των ερωτηθέντων μελών του ΒΕΘ), έναντι ποσοστού 84% που δηλώνει ότι εμφάνισε μείωση (κατά μέσο όρο 40%) και 9%-10% που παρουσίασε σταθερό κύκλο εργασιών. Ποιοι υποκλάδοι διαφοροποιήθηκαν; Τσαγκάρηδες, ράφτες και επισκευαστές-πωλητές ποδηλάτων ήταν ανάμεσα σε αυτούς που παρουσίασαν σταθερό ή αυξημένο τζίρο καθώς η κρίση οδηγεί ολόκληρα περισσότερα καταναλωτές να μεταπορεύονται/επισκευάζουν τα ποδήλατά τους, αντί να αγοράζουν καινούργια, αλλά και να εγκαταλείπουν το αυτοκίνητό τους προς όφελος του ποδηλάτου! Η έρευνα, την οποία παρουσίασαν ο πρόεδρος του ΒΕΘ Παναγιώτης Παπαδόπουλος και ο αναπληρωτής Interview Δημήτρης Βασιλειάδης, βασίστηκε σε δείγμα 505 επιχειρήσεων του νομού Θεσσαλονίκης, ενώ έδειξε ακόμη ότι σχεδόν ενάντια στους δέκα επιχειρηματίες διαφωνούν με την κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού και περίπου ισάριθμοι (91%) με τη συμπίεση των κατώτατων αποδοχών.

ΚΟΖΑ

Χρηματοδότηση που εξαγριώνει τους πολίτες

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΜΕΝΗ θεωρεί στην παρούσα φάση την αντίρρηση της ελληνικής κοινωνίας για τη χρηματοδότηση των κομμάτων ο υπουργός Εσωτερικών Τάσος Πιπινής, καθώς την τελευταία δεκαετία χρηματοδοτήθηκαν με περίπου 700 εκατ. ευρώ. Με υπόμνημα που κατέθεσε στη συνεδρίαση της επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, ο υπουργός Εσωτερικών τονίζει την υποχρέωση των κομμάτων να αντιμετωπίσουν την κρίση εμπιστοσύνης που έχει ενισχύσει στις σχέσεις τους με τους πολίτες και η οποία προλαμβάνει ιδιαίτερες διαστάσεις καθώς η χώρα βιώνει πρωτόγνωρες δυσκολίες, τόσο σε οικονομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Στο σκηνικό αυτό, αναπόφευκτα είναι η έντονη κριτική κατά του πολιτικού συστήματος και των κομμάτων, ιδίως αυτών που έχουν διακριστεί τις τρεις της χώρας. «Μια κριτική που συχνά δεν περιορίζεται μόνο σε λάθη πολιτικής, αλλά αφορά εξαιρετικές κρισιμότητες ζητήματα, όπως η πολιτική διαφθορά και το μαύρο πολιτικό χρήμα» τονίζει.

Ε.Σ.

Επίδομα τοκετού και σε άγαμες μητέρες έμμεσα ασφαλισμένων

ΕΠΙΔΟΜΑ τοκετού και σε άγαμες μητέρες θα παρέχεται από εδώ και στο εξής μετά την πρωτόγνωρη απόφαση που έλαβε ο Συνήγορος του Πολίτη. Μέχρι και σήμερα, οι μητέρες που είχαν παιδί εκτός γάμου δεν δικαιούνταν επίδομα τοκετού, ακόμη και αν ήταν έμμεσα ασφαλισμένες στο ΙΚΑ. Όλα ξεκίνησαν όταν στην ανεξάρτητη αρχή έφτασε καταγγελία ενός ασφαλισμένου του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ότι η άγαμη ανήλικη κόρη του, ασφαλισμένη ως μέλος οικογένειας, δεν έλαβε βοήθημα τοκετού. Το αίτημα του πατέρα είχε απορριφθεί από το ΙΚΑ, με το αιτιολογικό ότι η χορήγηση του βοηθήματος τοκετού προβλέπεται μόνο για συζύγους και όχι για τα παιδιά ασφαλισμένων. Ο Συνήγορος του Πολίτη όμως τώρα επιστημονίζει ότι κακώς απορρίφθηκε το αίτημα του ασφαλισμένου. Και αυτό γιατί το βοήθημα τοκετού παρέχεται αντί μισθωτικής περιθάλψης, που αποτελεί είδος ιατρικής περιθάλψης, στην οποία έχουν πρόσβαση όλοι όσοι ασφαλιζονται ως μέλη οικογένειας, χωρίς εξαιρέση. «Η χορήγηση του βοηθήματος τοκετού μόνο στη σύζυγο ασφαλισμένου ή συνταξιούχου και η μη χορήγηση σε ανήλικη άγαμη κόρη που ασφαλιζόταν ως μέλος της οικογένειας δεν συνάδει

με τον κοινωνικό χαρακτήρα του βοηθήματος» επιστημονίζει στην απόφασή του ο Συνήγορος του Πολίτη. «Επιπλέον» προσθέτει «δεν διαφαίνεται κάποιος προφανής λόγος που να δικαιολογεί τη διαφορετική μεταχείριση μεταξύ συζύγου και κόρης καθώς βαρύνουν εξίσου τον άμεσο ασφαλισμένο και η κόρη δεν έχει άλλη δυνατότητα κάλυψης των εξόδων τοκετού». Τέλος, ο Συνήγορος τόνισε πως, παρά τη ρητή αναφορά του νόμου στις συζύγους των συνταξιούχων ή ασφαλισμένων, δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι σκοπός του νομοθέτη ήταν να αποκλείσει από το βοήθημα τοκετού τις άγαμες, ανήλικες κόρες που γίνονται μητέρες. Ο συγκεκριμένος περιορισμός αντικατοπτρίζει τις κοινωνικές συνθήκες της εποχής της ψήφισης του νόμου, κατά την οποία τα παιδιά γεννιούνταν από έγγαμες, ενήλικες μητέρες. Προτείνει μάλιστα την τροποποίηση της συγκεκριμένης διάταξης ώστε το βοήθημα να χορηγείται και στις άγαμες, ανήλικες κόρες ασφαλισμένων ή συνταξιούχων του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

Γ.Σ.

ΚΑΛΠΕΣ ΤΟ ΑΡΓΟΤΕΡΟ ΣΤΙΣ 8 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΔΙΕΜΗΝΥΣΕ ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΕΙΔΗΣΕΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΩΝ Ο ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΗΣ Ν.Δ.

Τελεσίγραφο Σαμαρά για τις εκλογές

Διεθνώς άρχισε να κοινοποιεί το αίτημά του για εκλογές πριν από το Πάσχα (που φέτος πέφτει στις 15 Απριλίου) ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Αντώνης Σαμαράς. Χθες, ο αρχηγός του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης επέλεξε να κοινοποιήσει το αίτημά του μέσω συνέντευξης που παραχώρησε στο ειδησεογραφικό πρακτορείο Reuters.

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΑΡΡΗ

Αμέσως μόλις κλείσει η νέα δανειακή σύμβαση και κριθεί και πάλι βιώσιμο το σύνολο του ελληνικού χρέους, θα πρέπει να προχωρήσουμε σε εκλογές, δήλωσε χαρακτηριστικά προσθέτοντας μια σειρά από καταλυτικές ημερομηνίες. Οπως σημείωσε, «κατά την εκτίμησή μου η συμφωνία για το πρόγραμμα μείωσης του ελληνικού χρέους θα έχει ολοκληρωθεί έως τις 5 Μαρτίου», τονίζοντας ότι «οι εκλογές κατά συνέπεια μπορούν να γίνουν στις 8 Απριλίου. Δεν έχουμε ούτε ένα λεπτό για χάσιμο».

Με άλλα λόγια, ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας ζητεί να γίνουν οι εκλογές το αργότερο την Κυριακή των Βαΐων. Το χρονοδιάγραμμα αυτό το έχει θέσει άλλωστε τόσο στον πρωθυπουργό Λουκά Παπαδήμο κατά τη διάρκεια των κατ'ιδίαν συναντήσεων που έχει πραγματοποιήσει, όσο και στους λοι-

πούς πολιτικούς αρχηγούς που στηρίζουν την κυβέρνηση. Ο λόγος που το κοινοποιεί τόσο ανοικτά είναι, μεταξύ άλλων, γιατί αντιλαμβάνεται πως τόσο ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Παπανδρέου όσο και ο αρχηγός του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνταγματος Γιώργος Καρατζαφέρης επιθυμούν παράταση της πρωθυπουργικής θητείας Παπαδήμου από μερικούς μήνες έως και μερικά... χρόνια. Ο καθένας τάσσεται υπέρ της παράτασης, για τους δικούς του λόγους.

Η λεωφόρος Συγγρού όμως κρίνει πως κάτι τέτοιο δεν τη συμφέρει και ότι το καλύτερο για τη χώρα θα ήταν οι εκλογές να γίνουν μόλις ολοκληρωθεί η ανταλλαγή των ελληνικών ομολόγων (το επονομαζόμενο «κούρεμα» δηλαδή) και συναφθεί η νέα δανειακή σύμβαση που θα επιτρέπει να έρθει στη χώρα μας το διόλου ευκαταφρόνητο ποσό των 130 δισεκατομμυρίων ευρώ.

★ **ΑΛΛΩΣΤΕ** η Νέα Δημοκρατία εμφανίζεται πανέτοιμη για τις εθνικές εκλογές έχοντας κλείσει το 80% των ψηφοδελτίων. Αυτό που απομένει, σύμφωνα με πληροφορίες, είναι οι τελευταίες πινελιές. Τουτέστιν, το ψηφοδέλτιο Επικρατείας (με τα μέχρι στιγμής δεδομένα επικεφαλής θα τεθεί ο νυν αντιπρόεδρος του κόμματος Σταύρος Δήμας, ενώ σε εκλόγιμη θέση θα βρίσκεται και ο στενός συνεργάτης του προέδρου Χρύσανθος Λαζαρίδης), τα... λαμπερά ονόματα που θα προδώσουν αίγλη στο ψηφοδέλτιο, αλλά δεν δημοσιοποιούνται νωρίς για να μην «κασούν», ενώ δεν θα δημοσιοποιηθούν ακόμη και τα ονόματα όσων μπορεί να πιστεύουν ότι θα είναι υποψήφιοι, αλλά θα κοπούν για διάφορους λόγους. Αυτό θα γίνει για να μην προλάβουν να πάνε ούτε οι ίδιοι σε άλλο κόμμα, ούτε να δώσουν γραμμή στους ψηφοφόρους τους να στραφούν κατά της Νέας Δημοκρατίας.

Το αίτημά του για εκλογές μόλις κλείσει η νέα δανειακή σύμβαση και κριθεί και πάλι βιώσιμο το σύνολο του ελληνικού χρέους επανέλαβε για άλλη μία φορά ο Α. Σαμαράς.

Θέλουν τρεις υπογραφές για τα σκληρά μέτρα

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ του PSI δεν είναι το μόνο εμπόδιο που έχει να ξεπεράσει η κυβέρνηση στην πορεία προς τη νέα δανειακή σύμβαση, αφού οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρώπης εξέφρασαν στον κ. Βενιζέλο (φωτ.) έντονες διαμαρτυρίες για καθυστερήσεις στην εφαρμογή των δεσμεύσεων της κυβέρνησης, ζητώντας μάλιστα να υπογράψουν και οι τρεις πολιτικοί αρχηγοί που υποστηρίζουν την κυβέρνηση Παπαδήμου κείμενο δε-

σμεύσεων για εφαρμογή σκληρών μέτρων τόσο από την παρούσα όσο και από την κυβέρνηση που θα αναδειχθεί από τις επόμενες εκλογές. Χωρίς αυτές τις τρεις υπογραφές, η διαπραγμάτευση για τη δανειακή σύμβαση δεν μπορεί να προχωρήσει, ξεκαθάρισαν στον κ. Βενιζέλο οι Ευρωπαίοι ομόλογοί του. Σε κθεσινή του δήλωση ο κ. Βενιζέλος κάλεσε τους πολιτικούς

αρχηγούς να αναλάβουν αυτές τις δεσμεύσεις, τονίζοντας μεταξύ άλλων τα εξής: «Πρέπει να δεσμευτούμε όλοι μαζί. Πρέπει το βόρικο να κατανεμηθεί δίκαια. Τώρα είναι η ώρα της διαπραγμάτευσης, τώρα είναι η ώρα των δύσκολων, αλλά ιστορικών και σημαντικών αποφάσεων. Τώρα είναι η ώρα να δεσμευθούμε όλοι και τώρα είναι η ώρα να εξηγηθούμε, βλέποντας στα μάτια τον Έλληνα πολίτη, ότι η χώρα μπορεί να γίνει ξανά υπερήφανη».



ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΕΟΣ!

Ενας ιδιότυπος, αλλά ανελήθτος, παγκόσμιος πόλεμος ξέσπασε με επίκεντρο το ελληνικό χρέος: Ευρώπη και ΔΝΤ πλέθουν ασφυκτικά για βαθύτερο «κούρεμα» των ιδιωτών πιστωτών της Ελλάδας, αλλά οι διεθνείς τραπεζίτες, διά στόματος του Τσαρλς Νταλάρα, είναι χθες το μεγάλο «όχι», αφήνοντας μετέωρη τη συμφωνία για το PSI που στόχο έχει να αποτρέψει τη χρεοκοπία της Ελλάδας τον Μάρτιο.

Του ΝΟΝΤΑ ΧΑΛΔΟΥΠΗ

Μιλώντας σε δημοσιογράφους στις Βρυξέλλες, όπως μετέδωσε το ειδησεογραφικό πρακτορείο Dow Jones Newswires, ο υπουργός Οικονομικών και αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ευάγγελος Βενιζέλος παραδέχθηκε χθες εμπέδως πλην σαφώς ότι η διαπραγμάτευση για το «κούρεμα» του χρέους έχει ξεφύγει από τον έλεγχο της ελληνικής κυβέρνησης και εξελίσσεται σε μια ανοιχτή αντιπαράθεση ανάμεσα στις δύο πλευρές των πιστωτών της χώρας, δηλαδή μεταξύ κυβερνήσεων της ευρωζώνης και Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου από τη μια πλευρά, και ιδιωτών επενδυτών της αγοράς ομολόγων από την άλλη.



«Η Ελλάδα μόνο τυπικά έχει την ευθύνη της διαδικασίας (σ.σ.: δηλαδή, των διαπραγματεύσεων για το PSI). Από τώρα και στο εξής οι συζητήσεις θα γίνονται από μια διαπραγματευτική ομάδα που θα περιλαμβάνει το ΔΝΤ, τους Γερμανούς και τους Γάλλους» δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Βενιζέλος. Η διαπραγμάτευση για το «κούρεμα» του ελληνικού χρέους έχει εξελιχθεί με δραματικό τρόπο τις τελευταίες ημέρες και την παρακολουθούν με κομμένη ανάσα οι παράγοντες της διεθνούς αγοράς καθώς, αν κάτι δεν πάει καλά στο PSI, η χρηματοδότηση της Ελλάδας θα μείνει μετέωρη, η χώρα θα βαδίσει προς τη χρεοκοπία μέχρι τις 20 Μαρτίου και η ζώνη του ευρώ θα βρεθεί αντιμέτωπη με το πρώτο πιστωτικό γεγονός σε χώρα-μέλος της. Στα τέλη της περασμένης εβδομάδας οι ιδιώτες πιστωτές, ύστερα από συνεχείς πιέσεις των Ευρωπαίων και του ΔΝΤ, είχαν δεχθεί επιτόκιο λίγο πάνω από το 4% στα νέα,

«κουρεμένα» ζοετή ομόλογα, τα οποία θα ανταλλάξουν με αυτά που σήμερα κατέχουν. Όμως οι Ευρωπαίοι και το ΔΝΤ υπλόκαραν τη συμφωνία, ζητώντας ακόμη χαμηλότερο κόστος δανεισμού για την Ελλάδα. Οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρώπης ξεκαθάρισαν στο χθεσινό τους συμβούλιο ότι για να καταστεί βιώσιμο το ελληνικό χρέος θα πρέπει οι ιδιώτες πιστωτές να δεχθούν επιτόκιο γύρω στο 3,5%.

Αυτές οι πιέσεις προς τους διεθνείς τραπεζίτες και λοιπούς επενδυτές που κατέχουν το 60% του ελληνικού χρέους προκάλεσαν χθες την άμεση αντίδραση του κορυφαίου εκπροσώπου τους στη διαπραγμάτευση, του Τζεανού τραπεζίτη Τσαρλς Νταλάρα. Σε συνέντευξη Τύπου από τη Ζυρίχη της Ελβετίας ο κ. Νταλάρα είπε ένα μεγάλο «όχι» στις πιέσεις για μεγαλύτερο «κούρεμα» των ιδιωτών πιστωτών, τονίζοντας ότι στις 26 Οκτωβρίου συμφωνήθηκε ένα ονομαστικό «κούρεμα» του χρέους κατά 50%, και αυτή η συμφωνία θα πρέπει να εφαρμοστεί. Σημειώθηκε ότι οι προτάσεις Ευρωπαίων και ΔΝΤ ανεβάζουν το ποσοστό «κούρεματος» των πιστωτών πάνω και από το 70%, λόγω του χαμηλού επιτοκίου των νέων ομολόγων. Ο εκπρόσωπος των τραπεζών άφησε να εννοηθεί ότι οι ιδιώτες επενδυτές δεν θα διατάσσον να αρνηθούν μια συμφωνία εθελοντικού «κούρεματος» του ελληνικού χρέους, αν επιμένουν οι Ευρωπαίοι και το ΔΝΤ σε τόσο μεγάλο ποσοστό «κούρεματος». Είπε, μάλιστα, ότι τα χρέη της Ελλάδας σε ιδιώτες είναι μόνο ένα μέρος του συνολικού χρέους της χώρας, υπονοώντας ότι, αν οι Ευρωπαίοι και το ΔΝΤ θέλουν να ελαφρύνουν τις υποχρεώσεις της χώρας μας, θα μπορούσαν να το κάνουν αποδεχόμενοι ένα «κούρεμα» των δικών τους δανείων, αντί να πιέζουν για όλο και μεγαλύτερες παραχωρήσεις τους ιδιώτες πιστωτές.

Οι εξελίξεις αυτές μετατρέπουν και πάλι σε θρίλερ τη διαδικασία αποτροπής της χρεοκοπίας της Ελλάδας: αν δεν υποχωρήσει το αργότερο μέχρι τα μέσα Φεβρουαρίου μία από τις δύο πλευρές (Ευρωπαίοι - ΔΝΤ ή τραπεζίτες), το PSI κινδυνεύει να πταχτεί στον αέρα, συμπαρασύροντας και το δάνειο των 130 δισ. ευρώ που περιμένει η Ελλάδα από τον ευρωπαϊκό μηχανισμό στήριξης, το οποίο δεν μπορεί να εγκαταλειφθεί αν πρώτα δεν μειωθεί το χρέος προς τους ιδιώτες. Μια τροπή των εξελίξεων προς αυτή την κατεύθυνση θα έφερνε την Ελλάδα πολύ κοντά στην άτακτη χρεοκοπία, λόγω αδυναμίας εξόφλησης του ομολόγου που λήγει στις 20 Μαρτίου.